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3. Isomorphiesatz fiir Ringe: Es sei R ein Ring und b < a zwei Ideale in R.

(a) Dannista/b:= {a+ b:aec a}einIdeal in R/b.
(b) Es gilt:
(R/b)/(a/b) = R/a

Finde die kleinste positive Zahl N fiir die gilt:

N = 12 (mod 13)
N 4  (mod 7)
N = 3 (mod 5)

Sei R ein Integritétsring.

(a) Die Abbildung
t: R — Quot(R)
a — 111?,
ist ein injektiver Ringhomomorphismus.
(b) Fiir jeden injektiven Ringhomomorphismus ¢ : R — K in einen Korper K existiert
genau ein Ringhomomorphismus ¢ : Quot(R) — K mit g1 = ¢.

(c) Folgere daraus, dass Quot(R) der kleinste Korper ist, welcher R enthilt.

In einer Reihe stehen hintereinander abzihlbar unendlich viele Logikerinnen. Jede Logikerin
hat auf ihrem Riicken eine natiirliche Zahl, wobei jede Zahl genau einmal vorkommt aber auf
dem Riicken einer beliebigen Logikerin. Jede Logikerin sieht alle Zahlen auf den Riicken
der Logikerinnen die vor ihr stehen, aber die eigene Zahl und die Zahlen auf den Riicken der
Vorgédngerinnen sieht sie nicht.

(a) Die hinterste Logikerin muss nun sagen (sodass es alle horen), welche Zahl auf ihrem
Riicken steht, dann die zweithinterste etc., dabei darf keine Logikerin eine Zahl sagen,
welche sie irgendwo auf einem Riicken vor sich sieht.

Alle sagen die richtige Zahl. Wie machen sie das?

(b) Wie (a), aber die hinterste Logikerin ist stumm (sagt also nichts), d.h. es beginnt die
zweithinterste mit dem Raten.

Alle ausser hochstens einer Logikerin sagen die richtige Zahl. Wie machen sie das?

(c) Wie (b), aber die hintersten beiden Logikerinnen sind stumm.
Alle ausser hochstens zwei Logikerinnen sagen die richtige Zahl. Wie machen sie das?



